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1. Erlautern Sie kurz folgende Begriffe:
(i) Reale Ausgaben fiir Gesundheitsleistungen,
(ii) nominale Gesundheitsquote,

(i) Ausgaben flir Einkommensleistungen!

2. Erlautern Sie den Unterschied zwischen nominalen und realen Gesundheitsausgaben! Welche Probleme
kénnen bei der Ermittiung realer Gesundheitsausgaben auftreten?

3. Nach der Gesundheitsausgabenrechnung des Statistischen Bundesamts sind die Gesundheitsausgaben
pro Kopf im Zeitraum 2008 — 2016 um etwa 24 % gestiegen.

()  Wie st die zugehorige Veranderung der durchschnittlichen Inanspruchnahme von
Gesundheitsleistungen zu ermittein?

(i) Unter welchen Umstanden hatte sich die Inanspruchnahme in diesem Zeitraum verringert?

4. Die Ausgaben fiir Gesundheitsleistungen betrugen im Jahr 2005 in Land A 170 Mrd. €. Im Jahr 2010 wies
Land A Ausgaben fiir Gesundheitsleistungen in Hohe von 185 Mrd. € auf.

(i) Unter welchen Voraussetzungen impliziert der Anstieg der nominalen Ausgaben eine hohere
Inanspruchnahme von Gesundheitsleistungen?

(i) Inwieweit deutet dieser Anstieg auf eine Verbesserung der durchschnittlichen Gesundheit hin?

5. FUr ein Individuum haben sich die Preise und Verbrauche einiger Konsumgiter wie angegeben entwickelt:

1993 2000
Preis Verbrauch Preis Verbrauch
Wein 4,00 8 6,00 5
Doner 5,00 4 6,50 3
Theater 9,00 2 13,00 1
Cola 0,80 10 1,20 7

(i) Bestimmen Sie den Preisindex nach Laspeyres!

(i) Der Laspeyres-Preisindex des Jahres 2005 zur Basisperiode 2000 betragt 1,3. Wie stellt sich die

Preisentwicklung des Warenkorbes von 1993 bis 2005 zur Basisperiode 1993 dar?




6. Fir einen aus 380 Giiterbiindeln bestehenden Warenkorb seien fiir die Jahre 2004, 2005 und 2006 die
folgenden Umsatzsummen bekannt:
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a) Berechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres fiir das Jahr 2006 zur Basis 2004!
b) Berechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres flr das Jahr 2006 zur Basis 2005!

c) Berechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres fiir das Jahr 2005 zur Basis 2004!



